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גלילאו ניוטון ואני – דפי עבודה לתלמיד
פעילות מספר 3

פעילות מספר 3 – יגעת ומצאת תאמין.
בפעילות זו נבנה רובוט שמטרתו לאתר ולסמן מפגעים על משטח. הרובוט נראה כך:
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רובוט

לאחר שנסיים את הבנייה הרובוט יעבוד כך:

לאחר ההפעלה, הרובוט יתחיל להסתובב במקומו סביב עצמו.
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בזמן הסיבוב, חיישן המרחק המותקן בחזית הרובוט ימדוד את המרחק מהרובוט לעצם הנמצא לפניו.

במהלך סיבוב הרובוט החיישן יחוש בעצם (מפגע) קרוב לרובוט. בשלב זה הרובוט יפסיק להסתובב סביב עצמו ויתחיל לנוע לעבר המפגע.
כאשר הרובוט יהיה קרוב למפגע הוא יעצור וישמיע צפצוף.
· מדוע המילה "מפגע" רשומה בסוגריים?
     
חשבו:

· איזה תכונות צריכות להיות לרובוט כדי שיוכל לבצע את המשימה?
     
כדי להשיג כל אחת מהמטרות שציינתם, צריכה מערכת הרובוט לכלול תת מערכות שיאפשרו את ביצוע כל אחת מהמשימות בתזמון הנדרש. במקרים מסוימים תדרש לשם כך תת מערכת אחת ובמקרים אחרים ידרשו מספר תת מערכות כדי להשיג כל אחת מהמטרות. 

· האם הרובוט שבניתם בשיעור שעבר מסוגל לבצע את המשימה? במידה ולא איזה שינויים שיש לבצע בו כדי שיוכל לעשות זאת.
     
בניית הדגם

לפני שניכנס לעובי הקורה נגדיר יחידת לגו כמרחק בין שתי בליטות בחלק כל שהוא במערכת הלגו. מרחק זה זהה בכל לבני הבניין שיוצרו בחברת לגו ומבטיח חיבור של כל לבנה לכל לבנה. 

· בנו את שלב 1.
שמו של הרכיב השחור העליון בתמונת החלקים שמרכיבים בשלב מספר 1 הוא "פין כפול, באורך שלוש (יחידות) וגודל שתים (שתי יחידות) ובקיצור פין כפול 3*2. (את הסימן * מבטאים בעזרת המילה "על" – לדוגמה שם הרכיב הוא פין כפול 3 על 2). שם זה מציין את העובדה שרכיב זה כולל שני פינים,. אורך כל אחד מהם הוא שלוש יחידות לגו והמרחק בין הפינים הוא יחידה אחת כלומר חלק זה תופס מקום של שתי יחידות לגו.

· האם רכיב זה הוא מערכת?
     
· מה שמו של הרכיב האפור השני ברשימת הרכיבים?
     
· בנו את שלב 2.

· מהו שמו של הרכיב העליון מבין שלושת הרכיבים שמחברים בשלב מספר 2?
     
· מה שמו של הרכיב השני שמרכיבים בשלב זה?
     
· בנו עד לשלב מספר 9.

· מה ההבדל בין הפין הכחול והשחור שמחברים בשלב 9?
     
· מה ההבדל בין הפין השחור שבתחתית רשימת החלקים לבין זה שמעליו?
     
· הגיעו לשלב 10. בשלב זה תבנו את תת המערכת של הגלגל האחורי. 
· מנו שני הבדלים בין הגלגלים הקדמיים של הרובוט ובין הגלגל האחורי.
     
· מדוע חשוב שהגלגל האחורי יוכל להסתובב סביב צירו? חשבו על השינוי הנדרש בתנועת הרובוט במהלך פעולתו.
     
· מדוע מחברים את ארבעת המרווחים הצהובים בשלב מספר 2 של בניית תת המערכת?
     
· כיצד מחוברים חלקי המזלג לתת המערכת?
     
· בנו את שלב 12.
· מה מטרת תת המערכת שמרכיבים בשלב זה? האם הרובוט יכול לנסוע ללא החלקים שמרכיבים בשלב זה?
     
· מדוע תת מערכת זו מורכבת משתי קורות?
     
תם פרק הבניה.

תכנות המערכת.
· כתבו תוכנית שתורה לרובוט לנסוע ישר עד לגילוי חפץ במרחק עשרים סנטימטר.
· לאחר הגילוי הרובוט יעצור.
התוכנית נראית כך:
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התוכנית כוללת שלוש פקודות. פקודה הלולאה היא פקודה מסוג "כל זמן ש..." המקבילה לפקודת while בשפות מבוססות טקסט. פקודה זו מורה לרובוט לנסוע כל זמן שחיישן המרחק חש בעצמים שמרחקם מהרובוט גדול משלושים סנטימטר. כאשר מתגלה העצם הרובוט נעצר.
שאלות אתגר:

· הוסיפו לתוכנית פקודה שתורה לרובוט לנסוע ישר בסוף שלב זה ולעצור כאשר הרובוט במרחק של 10 סנטימטר מהחפץ שגרם לרובוט להספיק לנסוע סביב עצמו.
· הוסיפו לתוכנית פקודה שתורה לרובוט להשמיע את ההודעה alarm לאחר העצירה.
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